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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ 

 
Най-сериозният резултат е приетата за печат статия за RS Oph в 

Astronomy&Astrophysics (Q1) третираща последното регистрирано избухване на 

системата. От получените данни правим извода, че фотонната светимост на Лайман на 

тази псевдо фотосфера е недостатъчна, за да балансира скоростта на рекомбинация в 

мъглявината, което от своя страна означава, че сме наблюдавали топла с форма на диск 

обвивка, закриваща централния горещ обект. Тази черупка може да изглежда като 

резултат от сблъсък между изхвърления материал и натрупване в диска. Горещият 

обект йонизира мъглявината нагоре и надолу и произвежда наблюдаваната емисия. За 

да осигури тази емисия, неговата болометрична светимост трябва да надвишава 

няколко пъти неговия лимит на Едингтън. Анализирахме профила на Hα линията с цел 

да проучим изходящата структура. През целия период на наблюдение, Hα беше много 

интензивна широка емисионна линия с FWHM от 1100–1400 kms−1 и FWZI от 7000 

kms−1, притежаващa слаби широки издатини на крилата със средни скорости 

υb=−2360±40kms−1 и υr=2260±30kms−1. Заключаваме, че по-голямата част от 

централната емисия се произвежда от изхвърления материал от избухващия компонент 

(звезден вятър) и неравностите са сателитни компоненти, показващи биполярно 

изтичане. Установихме, че около 30%–50% от мъглявинното излъчване на системата 

принадлежи на звездният вятър, чиято яркост на Hα е по-малка от 2700 L⊙. 

Определихме степента на загуба на маса при избухването.  

Нашите резултати предполагат, че потоците не са били силно колимирани и 

получихме една ориентировъчна оценка за размера им, която възлиза на до около 

80(d/1.6kpc)R⊙.  

Друг интересен резултат е фактът, че симбиотичната звезда MWC560 все още е 

във високо състояние и няма фликеринг. Очакваме в скоро време блясъкът на 

системата да намалее с 2-3 звездни величини и да се появи фликеринг, затова 

мониторингът ще продължи в следващия наблюдателен сезон на звездата. 

В интервала 2023-2025г. се очаква следващото избухване на симбиотичната 

TCrB, която избухва в интервали от приблизително 30 години. Нашите наблюдения на 

звездата показаха, че на този етап блясъка е без промяна. Мониторинга продължава. 

Подготвена е статия и е изпратена в редакцията на Astronomy&Astrophysics (Q1). 

Резултатите от многоцветното фотометричното изследване на осем млади 

звездни обекта в разсеяния звезден куп „Trumpler 37“ са публикувани в 

астрономическото списание Research in Astronomy and Astrophysics. Фотометричната 

променливост, която се наблюдава в кривите на блясъка на тези обекти е характерна за 

младите звезди. За две от изследваните звезди беше открита периодичност.  

През периода бяха обработени и наблюдателни данни на три млади звездни 

обекта в полето на звездата V1180 Cas. Към момента се подготвя научна публикация 

включваща получените резултати. 

Част от резултатите от нашите изследвания са докладвани на XVI Годишна  

конференция на САБ, проведена в периода 14-16 юни 2023 г. в НАОП „Николай 

Коперник” гр. Варна. 

Почти всички участници в проекта взеха участие в Национална конференция с 

международно участие „Природни науки‘2023“, 29-30 септември 2023 г., Шумен, 

където представиха своите резултати. 

Двама колеги от географското направление взеха участие в 42-та международна 

научна конференция – The power of knowledge (05-08.10.2023 г.) в Переа – Р. Гърция. 

Взехме участие и в International scientific conference (MDS), “Mathematics Days in 

Sofia”, July 10 – July 14, 2023, с доклад. 



По проекта беше издадена една монография, а именно – „В лабиринта на геоглобалните 

проблеми на ХХI век – анализи и място в географското образование 2 част“. 
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